
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE – 
COMDEMA DO DIA 03 DE OUTUBRO DE 2013. 

 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente – COMDEMA, 
do mês de outubro de dois mil e treze realizadas no dia três na (primeira quinta-
feira), no Auditório da Casa dos Conselhos, sito na Avenida Ipiranga, nº 544, Centro, 
Petrópolis, Rio de Janeiro, com início previsto às dezoito horas e trinta minutos, 
convocada pelo Presidente Almir Schmidt, através de e-mail, e tendo sido replicada 
na internet pelo Secretário Executivo Aldemir. Tendo assuntos de pauta; 
Informes Gerais, Apresentação da Proposta de Consultoria Ambiental para 
Cooperativa D’Esperança pela Dra. Sílvia Pires Carvalho e Assuntos Gerais. O 
Secretário Executivo Aldemir pediu a palavra e relatou na Reunião o imprevisto do 
Governo do Município e da Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento 
Sustentável em não ter uma Viatura para disponibilizar a ida dos Delegados que 
para a IV Conferência Estadual de Meio Ambiente que aconteceu nos dias 13, 14 e 
15 de setembro passado.  O Vice-presidente Alexandre Carlos da Rocha cedeu o 
seu carro particular para levar os Delegados até o local onde ficaram hospedados no 
Hotel Atlântico Business no Centro do Rio e para Universidade Estadual do Rio de 
Janeiro onde ocorreu a Conferência. Mas o Secretário e Presidente deste Conselho, 
Almir Schmidt garantiu que teremos duas viaturas para sermos levados ao Aeroporto 
Santos Dumont na data de 24 a 27 de outubro deste mês. Também comentou sobre 
as Propostas Priorizadas pelos Delegados de todo o Estado para a IV Conferência 
Nacional de Meio Ambiente que será em Brasília /DF. Estou colocando as Propostas 
mais votadas na Estadual que irão para a Nacional serão anexadas na Ata de 
Outubro; EIXO 1 - Produção e Consumo Sustentáveis; 1ª COLOCADA (119 
VOTOS). Proposta 04 - Priorizar e incentivar as políticas públicas que contemplem 
os princípios da economia solidária nas atividades de produção, comercialização e 
consumo, nas áreas de reciclagem, agricultura orgânica familiar, artesanato e pesca 
artesanal, incentivando as cadeias curtas de produção e consumo. 2ª COLOCADA 
(97 VOTOS) - Proposta 07 - Desonerar a tributação de produtos recicláveis. 3ª 
COLOCADA (72 VOTOS) Proposta 01 - Reaproveitamento das embalagens pós-
consumo nos estabelecimentos comerciais com desconto para a devolução dos 
recipientes ou pagamento apenas do conteúdo com a recarga do produto. 4ª 
COLOCADA (62 VOTOS) - Proposta 09 - Ampliar o incentivo governamental para a 
implementação da coleta seletiva em todos os entes da federação. 5ª COLOCADA 
(51 VOTOS) - Proposta 02 - Ampliar a utilização das bolsas de resíduos, 
incentivando a implantação de empresas cujo processo produtivo utiliza-se do 
reaproveitamento de resíduos da construção civil favorecendo a expansão da coleta 
e sistema de logística reversa em todo o território nacional. EIXO 2 – Redução de 
Impactos Ambientais. 1ª COLOCADA (112 VOTOS) - Proposta 03 - Incremento 
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federal aos fundos municipais de meio ambiente dos municípios que têm bom 
desempenho ambiental. 2ª COLOCADA (81 VOTOS) - Proposta 06 - Criação de eco 
pontos para resíduos domiciliares recicláveis, pneus, entulhos de obras e bens 
inservíveis, prevendo receitas oriundas do sistema de logística reversa. 3ª 
COLOCADA (74 VOTOS) - Proposta 07 - Implementação de sistemas municipais de 
coleta seletiva de recicláveis, remunerando os atores pelos serviços prestados no 
âmbito da logística reversa, com base na incorporação das organizações de 
catadores, na relação consumidor/comerciante e na responsabilidade compartilhada. 
4ª COLOCADA (58 VOTOS) Proposta 09 - Incentivos financeiros da União e dos 
Estados para a estruturação de sistemas municipais de manejo, reutilização e 
reciclagem dos resíduos da construção civil. 5ª COLOCADA (53 VOTOS). Proposta 
02 - Acompanhar, informar aos municípios e divulgar de maneira transparente, com 
base na Lei Federal 12.527/2011, os processos de licenciamento de atividades que 
geram impactos ambientais, divulgando o EIA/RIMA. EIXO 3 – Geração de 
Emprego, Trabalho e Renda; 1ª COLOCADA (113 VOTOS) - Proposta 04 - Políticas 
públicas para a legalização das cooperativas e associações de catadores/as, 
incluindo a regularização fundiária, subsídios para a licença ambiental, regularização 
do trabalho com redução de INSS e desoneração de cooperativas e associações de 
catadores em nível municipal, estadual e federal. 2ª COLOCADA (99 VOTOS) - 
Proposta 01 - Desenvolver sistema nacional informatizado de controle, produção e 
retorno de embalagens com percentual reciclado, no qual as empresas GP 
divulguem seus dados de geração de resíduos com transparência viabilizando o 
controle sobre a LR do resíduo, e plataforma de negociação de credito de LR com as 
cooperativas. 3ª COLOCADA (81 VOTOS) -Proposta 07 - Orçamento dedicado à 
coleta seletiva com percentual fixo do total do orçamento do município previsto no 
plano plurianual incluindo a contratação de cooperativas e associações de catadores 
pelos serviços prestados. 4ª COLOCADA (64 VOTOS) - Proposta 09 - Cooperação 
institucional e técnica com universidades, centro e demais instituições de pesquisa, 
visando projetos que auxiliam a cadeia da reciclagem, o tratamento de lixo 
tecnológico, desenvolvimento de usinas de reciclagem, incubadoras de cooperativas 
e de estudos de gazes provenientes dos aterros. 5ª COLOCADA (53 VOTOS) - 
Proposta 02 - Criação de fundo de aval da prefeitura para viabilização de crédito de 
capital de giro para as cooperativas e associações de catadores/as junto às 
instituições financeiras. EIXO 4 – Educação Ambiental - 1ª COLOCADA (111 
VOTOS) - Proposta 08 - Prever acordos setoriais para logística reversa 
determinando que os indicadores de monitoramento/avaliação das ações de 
educação ambiental para resíduos sólidos deverão considerar a participação 
obrigatoriamente dos três setores da sociedade: governo, não governo e setor 
produtivo. - 2ª COLOCADA (96 VOTOS) - Proposta 03 - Prover na dotação 
orçamentária federal uma percentagem para implantação de coleta seletiva nos 
municípios. 3ª COLOCADA (82 VOTOS) - Proposta 02 - Criar cursos de capacitação 
em educação ambiental priorizando a temática de Resíduos Sólidos para todos os 
setores da sociedade civil em Universidades e Escolas Técnicas Federais. 4ª 
COLOCADA (75 VOTOS) - Proposta 01 - Fortalecer o órgão gestor para o 
cumprimento do disposto na política nacional de EA, especialmente para 
transversalizar a educação para trabalhar junto com os setores produtivos. 5ª 
COLOCADA (56 VOTOS) - Proposta 10 - Fomentar parcerias entre Universidades e 
Governos para pesquisas com aplicação educacional e tecnológica sobre resíduos 
na área rural, a exemplo da logística reversa de embalagens de agrotóxicos. O 
Secretário Executivo Aldemir falou sobre Informes e entramos no Assunto da Dra. 



Sílvia Pires Carvalho que apresentou a proposta de Consultoria para a Cooperativa 
da D’Esperança ela falou sobre o conteúdo no Data Show como seria feito começou 
pela Identificação do Objeto, Regime de Execução, as Metas a serem Atingidas, 
Etapas de Execução que são quatro a Previsão de Início e Fim do Projeto da 
Consultoria, Preços e Condição de Pagamento e Justificativa da Contratação.  
O Prof. Cleveland Max Jones pediu à palavra e achou meio caro o valor do 
investimento de R$ 32.760,00 (Trinta e dois mil, setecentos e sessenta reais), que 
poderão ser pagos em 06 parcelas de R$ 5.460,00 (Cinco mil, quatrocentos e 
sessenta reais) mensais, a títulos de honorários profissionais. E ainda o pagamento 
dos serviços contratados deverá ocorrer até o quinto dia útil de cada mês. E lembrou 
que a Universidade do Estado do Rio de Janeiro pode ajudar a Cooperativa 
D’Esperança preparando a mão de obra que trabalha na reciclagem. Os 
Conselheiros (as), Jorge José Gomes da Rocha e Marli Souza S. Gonçalves que 
combinaram na Reunião do Conselho já deixar uma reunião agendada na próxima 
semana entre a Cooperativa da D’Esperança, Secretário e Presidente Almir Schmidt 
com os técnicos da Secretaria para discutirem as duas Propostas. Passamos para 
Assuntos Gerais e não teve nenhum assunto. Nada mais havendo para ser discutido 
o Presidente do COMDEMA, agradeceu a participação de todos e encerrou a 
Assembleia às vinte horas e trinta minutos. A presente ata redigida pelo Secretário 
Executivo do COMDEMA, Aldemir Motta Borges Junior, e, estando conforme vai por 
mim e pelo Presidente Almir Schmidt. Petrópolis, dia três de outubro de dois mil e 
treze. 
 


